















在法院有这么一群人,她们柔弱的肩膀,一肩担事业,一肩担家庭;她们似水柔 情,用行动伸张正义,谱写司法为民、社会和谐的乐章。她们是法院的女工作人员。 今天是第112个"三八"国际妇女节,让我们一起聆听她们的故事,领略她们的 风采,致敬最美的她们!

淮安中院丁然: 为知识产权司法保护贡献"她"力量

"全国查处重大侵权盗版案件 到社会认可。 有功个人""全国涉外商事海事审 先进个人""市青年岗位能手"…… 这些都是淮安中院"80后"女法官 权人的合法权益,净化文化和网 丁然获得的荣誉。2010年进入法 络环境。 院知识产权庭,从书记员到副庭 长,她一直奋战在第一线,近年来 香味",还有"泥土味"。丁然坚持 年均结案数超200件,各项审判指 标均名列前茅。

2020年11月27日,由"童话 大王"郑渊洁实名举报、涉案总码 洋近亿元的侵权盗版案件在淮安 中院宣判。该案由中央宣传部版 权管理局、全国"扫黄打非"工作小 组办公室、公安部治安管理局、最 高人民检察院第四检察厅联合发 文挂牌督办。盗版图书"在北京接 将正版和盗版混搭销售,给案件审 款二维码进入丁然的视野,为方便

任.以认直审慎的工作态度开展前 期审理及开庭工作,撰写数万字的 阅券笔录及审理报告,案件审理得

此外,丁然还承办下载、传播 被告。丁然趁热打铁,向店主讲解 判丁作先进个人""全省扫黄打非 大量溶版影视作品的吴某侵犯著 知识产权司法保护的相关规定和 作权案等大案要案,保护了著作

> 知识产权审理并不只带着"书 将增强知识产权保护意识放在重

要位置,努力让全社会知晓知识产

权保护的重要意义。 在审理一起侵犯商标权的案 件时,被告是一名市区某街道的摊 贩,丁然带着书记员前往其店铺送 达法律文书,而店主信誓旦旦地表 了。这种小店铺并没有标注名字 的牌子,怎样找到有力证据证明 查阅,很多店铺的收款二维码会以

然,手机上显示出被告的名字! 面对这一证据,店主终于低下 台法律研究会三等奖。

头,承认自己就是法官要找的那名 意义。该案审结时,店主当庭对原 告承诺:"以后进货时会先审查是 不是直伤!

调研是更高层次的审判,丁然 坚持多学多思,写出不少充满思考 深度和实践意义的文章。

丁然参与起草的《关于经济新 常态下民间借贷涉房地产问题的 调研报告》获得市一等奖:参与撰 写的《电信诈骗犯罪的预防与治理 研究》编入由中国法制出版社出版 的《犯罪学论坛》一书:参与撰写的 示要找的人已经不在这里做生意 《"假外资"法律规制问题探析—— 方圆规制:诱析港澳台投资企业的 资金"变脸术"》获得省法学会港澳 单、在河北印刷、在淮安发货",还 "他是他自己"? 挂在店铺上的收 台法律研究会一等奖、《"商业返 和"法律问题研究——以准安地区 涉诉案件为分析基础》获得全省民 丁然毅然决然地担起这一重 店主姓名作为名称,这家店铺呢? 法学论坛三等奖、《"一带一路"视 丁然拿出手机扫描该一维码, 果 國下两岸四地经济合作协同法律 制度构建研究》获得省法学会港澳

经开区法院民庭副庭长邵爱静: 在案件审理中传递和谐和温暖

邵爱静,2009年进入法院工 行动推进优化营商环境建设。她 过主动释理,促使双方当事人权衡

纷案件妥善审理,在院统一部署 两岸》专题报道。 下,她带领清算与破产庭牵头淮安 市涉台纠纷调处中心的工作。自 市涉台纠纷调处中心成立以来,她 温度。今年初,在审理原告孙某等 局面。 和团队的其他法官积极送法进企 业,通过进企业了解企业司法诉 中,因业主对置业公司提供的竣工 求,与企业沟通交流生产经营中存 验收证明提出质疑导致矛盾激化, 在的法律问题,指导企业进行法律 "体检",同时邀请企业代表进法 典型案例,听取企业诉求,以实际

作,现任淮安经开区法院民庭副庭 审理的涉台主体合同纠纷案件被 利弊,确定了以争议的违约金抵扣 长,十余年来,一直从事民商事审 评为"全市优化营商环境十大优秀 物业费用的调解方案巧妙化解矛 案例",其涉台纠纷多元化解工作 2021年,全市涉台胞投资企 获评全区优化营商环境"十佳举 业一审民商事案件在经开区法院 措"、全市法院创新项目二等奖,人 集中管辖。为进一步推进涉台纠 选《江苏改革案例》,被央视《海峡

她始终做到换位思考,对标群 业主诉某台企合同纠纷系列案件 进而引起批量诉讼,她和团队通过 无异议事实的基础上,她和团队通 同时,更感受到司法的温度。

盾纠纷,既让业主满意,也减少企 业因收取物业费与业主产生新摩 擦的可能,最终通过示范诉讼达成 调解协议。此刻、小主与开发企业 从针锋相对变成握手言和,实现了 业主拿钱拿房、企业稳定发展、法 众的需求及企业的期盼传递司法 院诉讼减少、淮台融合的多方共赢

妥善化解每一起纠纷,让当事 人从针锋相对到握手言和,是她的 追求, 在今后的民商事纠纷处理 中, 她将继续带领团队通过善意文 巡回法庭驻企联络点开展"准台融 明的司法活动传递和谐的理念,让 院,召开座谈会,公布审理的涉台 合、和合无讼"调解工作。在认定 双方当事人在感受到公平正义的

淮安区法院法官张峰: 春雨护苗,普法路上的播种者

普法先行"——青少年普法教育活 评为淮安新时代志愿服务先锋、全 告母子平安的好消息。 区优秀志愿者、普法工作和政法综 治工作先进个人、优秀公务员、优 秀共产党员。

在调解一起案情简单的离婚 案件时,张峰看到大着肚子的原告 导老师。她连续三年参与筹划和 和沉默不语的被告,感觉这件案子 并没那么简单。在她的耐心劝慰 赛,撰写方案、出题、制作PPT、选 下,原告放下防备,说出实情。原 购奖品,乃至担任部分环节的主 作,为淮安区法院成功创建全国优 来,原告怀孕后患上疾病,担心分

区法院工作。她在中国关心下一 绪,使其安心治疗、待产,才不得不 代工作委员会、司法部和中央综治 答应原告离婚的请求。在张峰的 办联合主办的第三届"关爱明天、 努力下,原告终于答应不再胡思乱, 想,与被告携手回家。一个多月 动中被评为先进个人;她还先后被 后,被告给张峰打来电话,告知原 张峰是各大校园的"常客",

不仅是淮安区法院普法先锋队成 员,还多次担任淮安市高职校模 拟法庭大赛淮安区参赛队伍的指 组织淮安区中学生法律知识竞 持人。2020年和2021年,为配合 娩时出现意外,不忍拖累被告,故 新冠肺炎疫情防控,淮安区法院 儿童权益示范岗作出重要贡献。

张峰,2013年8月讲人淮安 要起诉离婚,而被告为安抚原告情 又将线下竞赛转到线上,张峰参 与策划了两届中学生网络法制竞 赛,覆盖全区中小学校,普法宣传 维度更加扩大。

宙理婚姻家事案件和洮少刑 事案件,还要求具备一定的心理专 业知识。为此,张峰主动学习心理 学课程并通过国家三级心理咨询 师考试,成为淮安区法院较早一批 具备心理学专业知识的审判人 员。法院先后实施的维护青少年 健康成长"司法引航"工程、维护妇 儿老权益"法护家园"工程、"春雨 家园"工程等,张峰均承担重要工 秀青少年维权岗、江苏省维护妇女

清江浦区法院少年及家事庭: 家长里短间拨动和谐音符

清江浦区法院少年及家事庭共 被分成不同的区域:刚立案的卷宗 有12位女性,她们平均年龄31岁, 归在"待排期",初步审查后的卷宗 体"等荣誉。

庭长吴然是一位年轻的"老典 妈妈"。在新学期的"开学第一课" 上,她热心普法谆谆教诲;在社区的 向年轻父母发出全国法院首份《责 令接受家庭教育指导令》。作为省 "双百法律服务助航计划"巾帼法律 专家顾问,吴然将普法触角向基层 案件的法官助理和书记员。法官助 将法律知识与良好家风广泛传播。

法官,做事条理清晰。她的办公桌 琐碎事务打理得井井有条。

一年审结千余起家事案件、少年及 放讲"未开庭",开完庭的券宗列人 家事庭先后获得"全国法院先进集""已开庭"。芳姐,是大家对颜芳法 体""全国巾帼建功先进集体""全省 官的"昵称"。再复杂的场面,她总 预防青少年违法犯罪工作先进集 能掌控住。在一起分割共同债权的 离婚纠纷案件中,当事人面对调解 吵得不可开交。颜芳很快就找到问 型",也是孩子们眼中最美的"法官题的症结,建议当事人将未确定的 债权关系暂时搁置,对其他财产继 续处理,让庭审顺利开展。陈善珊 家长课堂上,她苦口婆心提供指导; 在工作中说得最多的话就是"一定 在保护未成年人合法利益中,她彰 要多关心孩子"。作为两个孩子的 显正义呵护花蕾。儿童被继母虐 妈妈,她深知家庭环境对孩子心理 待,她及时发出全省首份《禁止虐待影响非常大。以孩子为中心,让当 未成年人令》;婴儿被非法送养,她 事人寻求最佳化解矛盾的方案,是 她破译家事纠纷的"小秘诀"。

少年及家事庭还有一群无私奉 献的"螺丝钉",她们是每天奔忙于 深处延伸,创新创设"家事法官会客 理戚迎霞心直口快、爽朗热情;马慧 厅""法爱益家"家事审判工作品牌, 敏年纪虽小但做事稳重;周姝言笑 颜如花,活泼可爱。五名书记员专 副庭长吴祥华曾经是一位刑事 心做好团队的"小管家",把庭里的

面临审判时限短,案件数量多

在短暂磨合之后,李继先和团

队形成有效协作机制:根据速裁案

件的审理特点,将每周5个工作日作

作分工。庭前将具备调解基础的案

不能调解的案件在案件开庭前,形

淮阴区法院速裁庭副庭长李继先: 让当事人感受到快捷的公平

一道难题。

展现高质高效办案的"速度与激情"

新收案件157件,结案190件, 同、担保追偿、不当得利等案件。 案件平均审理天数32.42天, 无一信 访投诉……这是淮阴区法院速裁庭 等问题,如何高效优质地完成审判 副庭长李继先带领的读裁办案团队 工作,是摆在李继先和团队面前的 交出的2021年第四季度"大干100 天,冲刺全年目标"的成绩单。

对承办的每一起案件,李继先 都是精益求精,力求通过庭前会议、 庭审、调解或裁判说理,对当事人的 为一个周期,合理安排团队成员工 每一个争议予以恰当的回应,把当 事人心中的每一个问号拉直,让当 件甄别出来,进行前期调解工作;将

随着该院速裁模式的日趋成 成阅卷笔录和询问要点。每个庭审 熟,速裁团队逐渐壮大,凸显高标准 结束后,翻阅笔记找到之前处理过 配置,组建"1+1+1"模式的审判团 的类似案件,为类案同判打好基础, 队。同时,该院扩大新收案由和标 也为庭后起草文书找到方向。在李 的,审理常见且难度系数较低的劳 继先看来,越是速裁案件,就越要做 动争议、交通事故责任纠纷等案件, 到"工作效率不减、审判质量不降、 以及一定标的以下的医疗服务合 群众权益不损"。

事人贏得清楚, 输得明白。

盱眙县法院立案庭庭长王云云:

在盱眙县法院有这样一位"拼 案300余件的她,一直是领导、同事 命三娘",每天不是在阅卷审案或接 和当事人眼中的"敬业法官"。 待当事人,就是在办公室埋头写文 书, 争分夺秒地忙着结案, 赶讲度, 生动展现了法院版的"速度与激 情"。她就是盱眙县法院立案庭庭 研骨干等荣誉称号。

院。从书记员到一庭之长,15年来, 她始终活跃在审判一线,前后经手 案件共计4458件。2018年,盱眙县 法院读裁庭正式成立。王云云作为 员额法官中审判经验丰富的年轻力 量,勇排重点,担当了读裁庭庭长一 曾在深夜找当事人送达文书,也曾 在清晨前往现场勘验;她曾在连续7 个庭审之后挑灯撰写判决书,也曾 在仅有的休息时间里苦思创新审判 高人民法院公报》《中国法院年度案 实践的方法;她曾因多次调解失败 例》《江苏省高级人民法院公报》等 而怅然若失,也曾为有意担当却捉

"4万元是我们家一年的收入,

要不是王法官体谅我们,那么负责地 帮我们协调,这个钱肯定要不回来 了!"这是一起在新冠肺炎防疫期间 长王云云,曾先后荣获淮安市法院 未成年人充值游戏、协商退款未果的 系统优秀法官、十佳女干警、优秀调 纠纷。未成年儿子贪恋网络游戏,通 过其母亲微信向游戏账号充值4万 2007年,王云云进入盱眙县法 余元,因私下协商退款未果,其父母 遂将游戏公司诉至法院。承办该案 后,一边向原告释明法律规定,一边 了解被告退款规定, 王云云还与游戏 公司法务多次交换意见,认为不局限 于法律层面,还应从社会责任等多方 面协商解决问题。最终,被告将充值 职。为在"保质"的同时"增量",她 的钱款全额退还给原告,原告撤诉。

今年, 盱眙县法院准备建立调 研人才库,而王云云将是其中的骨 干成员。她撰写的多篇案例被《最 采用,还获得全省法院"金法槌"杯 襟见肘的当事人多方奔走。年均结 优秀案例特等奖、三等奖等荣誉。

金湖县法院司法行政人员王佩娟: 用责任心、虚心、细心谱写绚丽篇章

"我智力普通,记忆力也一般,不过好 送驻企报告1100余份,分发防护物资16 记性不如烂笔头,将事情都记下来就能长 次,填写企业来访登记120余次。 久记住。"说这话的是金湖县法院司法行政 文职,当过会计,是个有着丰富工作经验、 活泼开朗的徐州妹子。2019年到法院后, 她每天都保持饱满的精神状态和高涨的工 作热情,用责任心、虚心、细心谱写法院司 法行政人员的绚丽篇章。

工作中,她始终保持责任心。2020年, 她被派到企业当新冠肺炎疫情防控驻厂指 导员。入厂前两天,她恶补了很多关于疫 情防控的知识。驻厂指导近100天,她没 有一次迟到早退。某天清晨下着暴雨,屋 外茫茫一片,视线模糊,她坚持提前出发, 走了40分钟。到达企业时,厂长惊讶地招 呼她进办公室:"小姑娘,今天下这么大的 "只要你开工我就到。"驻厂期间,王佩娟发 度让她获得全院上下高度肯定。

丁作中,她也始终保持虚心。"辛苦你 人员王佩娟。她三十出头,干过销售,做过 啦,麻烦说慢点,我要一步一步记下来",她 拿着小本子,趴在桌子前,认真说着。这是 她向别人请教时候最常见的工作状态。A4 纸大小的笔记本上记满了密密麻麻的内容, 各类账号密码、各项系统操作流程、各种板 块查询步骤……不管接到哪种工作任务,她 都能第一时间理顺思路,牢记工作流程,标 明注意事项,将繁杂琐碎的事务规整成条理 清晰的工作模块,做到心中有数、脑中有策。

因为繁琐是工作常态,所以她始终牢 记要细心。对内,她总是第一时间将工作 程序厘清、任务压实,做到及时梳理、高效 骑行中多次摔倒,拖着受伤的身体在雨中 传达;对外,她主动对接、担当作为,确保工 作落空落细。 负责教育培训工作以来, 她 从未发生过一起工作失误,为该院连续三 雨,路上不安全,你可以不来的,早上我还 年教育培训考核获满分贡献了个人力量。 接到几个工人请假的电话呢。"她笑着说:严谨细致的工作作风,勒恳踏实的工作态

涟水县法院民一庭法官蒋玉莲: 用"好习惯"践行司法为民初心

习惯是一种生活方式,是经年历久逐 题。在了解情况过程中,张老汉根本听不 渐养成而不易改变的行为方式,好的习惯 能够造就好的性格,塑造优秀品格。对于 面对这种状况,蒋玉莲先是靠近张老汉大 涟水县法院民一庭法官蒋玉莲来说,多年 声地慢慢把情况讲给他听,直到其大致明 司法实践中培养出并一直保持的严谨、倾 听和崇善三种好习惯,支撑着她在司法为 人释法明理。在蒋玉莲的耐心调解下,双 民道路上坚定前行。

习惯严谨,让工作效率更高。一起涉 建设工程施工合同纠纷案件庭审结束三天示感谢。 后,判决书已经被送到双方当事人手中,让 双方当事人惊讶不已。一般情况下,建设 丁程类案件相对比较复杂,蒋玉莲是如何 做到如此高效,且结果令双方当事人都满 意的呢? 蒋玉莲的工作笔记中,法官会议 记录工工整整,以分钟为单位的庭审时间 预算表令人震惊, 而笔记上对每一个主宙 案件的注意事项、争议焦点归纳,甚至是预 设突发状况应急方案的详细程度叫人瞠目 结舌。

习惯倾听,让群众更暖心。在处理一 备现场查看时,发现其听力存在严重问 脸,蒋玉莲打心眼儿里感到高兴。

清别人讲话,而他自己却一直说个不停。 白事情状况后,才又电话联系张老汉的家 方最终达成和解协议。被告人的子女特地 到法院送上了锦旗,对她的耐心和细心表

在审理一起变更抚养权纠纷时,蒋玉 莲登门调查,发现孩子父亲离婚后不仅没 有尽到做父亲最起码的责任还经常打骂孩 子。蒋玉莲对孩子父亲错误的行为当场进 行严厉的批评,并对其进行释法明理。蒋 玉莲又走访邻居、村委会了解情况,之后作 出抚养权变更的判决。两个月后,一直牵 挂孩子情况的蒋玉莲主动开展同访。"法官 阿姨,我们现在跟妈妈在一起生活很开心, 在学校表现也很好,这次'六一'儿童节,我 还表演节目了呢!"一个孩子开心地告诉她 起纠纷时,蒋玉莲来到被告人张老汉家准 现在的生活情况。看到两个孩子纯真的笑

洪泽区法院法官张蕊: 想方设法用最理想的方式处理纠纷

张蕊,2008年进入洪泽区法院工作,先 次诉至法院要求离婚,均被判决不准离 后被授予优秀公务员、先进工作者、洪泽区 婚。2013年7月,原告周某再次诉至法院, 最美政法人、市法护家园先进个人、市十佳 青年法官, 市十佳女干警等荣誉称号。

工作,很快成为新生代审判力量的中流砥 柱,多年来共审结案件2000余件。作为一 真、热情等特点运用到审理案件过程中,尽 力做到案结事了人和。在承办的一起机动 车交通事故责任纠纷一案中,已逾退休年 龄的受害人苦于系打零工没有相关证据证 明误工费,张蕊没有因为"原告举证不能" 就简单驳回原告的该项诉讼请求,而是通 过多方走访了解、翻阅账单等方式最终确 定原告的实际误工损失,该做法得到原被 告的一致认同。

张蕊在办案时,将德、情、理、法融于工 作中,妥善处理,以达到法律效果与社会效 果相统一的目标。原告周某与同为庄邻的 被告刘某结婚,婚后双方感情不和多次发 生矛盾,但迫于家庭压力勉强维系婚姻关 系。后被告刘某确诊为结核性脑膜炎并瘫 痪在床,原告周某照顾其一个月后,先后两 少年成长路上的"摆渡人"。

要求与被告刘某离婚。张蕊作为承办法官 庭宙后了解双方的症结, 多次找被告及其 2012年7月,张蕊开始从事民事审判 家人推心置腹地商谈,并在村委会、镇政府 的帮助下,为被告刘某解决住宿问题,由原 告周某出资在被告刘某兄长家一闲置的宅 名女法官,她将女性特有的耐心、细致、认 基地上建造流动板房,屋内配有必要的生 活设施。同时在其调解下,周某每年还支 付被告刘某生活扶助费3000元。

作为一名从事民事审判十多年的法 官,她深知家庭是社会的细胞,只有每个小 家庭和睦了,社会这个大家庭才能更加和 谐稳定。她在审理此类案件时,始终把调 解作为办案的重点。办案之余,她还积极 参加"送法下乡""与法同行"等活动,走向 基层,走向群众零距离宣传法律知识,为人 民群众提供法律帮助:积极主动参与"反家 暴"宣讲,增强妇女维权意识,维护妇女合 法权益;参加"关爱留守儿童"活动,和留守 儿童讨"六一",吃月饼,包饺子,给孩子们 送去礼品、书籍和关怀;经常与学生互动, 纠正他们错误的想法,成为一批又一批青

